

1948 年
第 37-41 期



3 1590 7454 5

青 泉

版出日十三月八年七十三國民華中 · 期七十三第

本期要目

擁護政府的嶄新措施(社論)

教育長在滬對戡建隊的訓示

讀「青泉」憶昔日(青泉信箱)

南京書簡(校友通訊之一)

蕉風椰雨話海南島(校友通訊之二)

會訊報導

校友動態

對內刊物

行發主中來青 會校 學部幹央中

一四四三 話電 國中京南：址社



擁護政府的嶄新措施

論當前我們的任務與使命

在今天，戡亂

商賈吏撲殺過去。

正殷建國方始的時候，我們欣慰地看到政府毅然決然頒行的幾大新措施，其一是實行幣制改革，其二是嚴格管制物價，其三是徹底肅清匪諜。

與匪呼應的後方另一亂源，便是潛伏於各個角落匪諜，他們經常極盡挑撥離間之能事，鼓動罷工罷學等風潮，釀成暴動擾亂的現象。於是政府抱除惡務盡的決心，發出拘傳審訊的命令，從此後方秩序少一亂源，社會治安亦得以保障，全國高等教育亦將因而納入常軌。

首先，我們需要認識。抗戰勝利日寇投降，是我國政治軍事上復員的開端，這次總統頒布的財政經濟緊急處分，則是財政經濟復員的肇始。全國人民對此，莫不興奮萬分，認為這是新中國經濟的曙光，尤奇以無限光明的期望，熱烈擁護政府的措施，同時以絕對遵奉的行動，來證明對於新幣制的信仰和愛戴。

從上面這一串政府的重要措施中，我們可以見到政府是已進入勵精圖治，大有為的時候了，深信中國必由此獲得新生楔機，從此就能够在興鼎盛起來。此刻全國的最高領導者，便是我們崇高偉大的校長，他今天為國家人民謀福利，已到了萬分辛苦焦勞、宵旰憂勤的程度。我們既已受到他革命的鞠育薰陶，就應各就本位，益加努力，誓為他分勞分怨，徹底推行國家的政令，我們必須面對現實，認清責任，倡導全國同胞，奉行新政措施，於此，才足以表示我們是在擁護政府，擁戴校長。因此特就當前我們應該達成的任務與使命，提出兩點指

配合着幣制改革的另一措施，便是嚴格管制物價，規定以「八一九」為準，不得再有抬高漲價的情事發生。同時政府慎派要員分赴經濟重地督導，以執行緊急管制事項，如我校教育長即奉派為駐滬督導之一，正在以他那昔日贛南的打虎精神，把守為患最烈的上海這一關口，向從來慙不畏法的奸

商賈吏撲殺過去。

述於后：

第一、我們要率先奉行政府的措施，希能由此發生一種社會的示範作用。今日我校友們，雖然沒有作奸商，做豪吏，有所不法的利得或收入，可是我們可以勸導週遭的親朋友好，如他們擁有金銀外幣的，勸請他們及時向國家行局兌換，以充實發行的準備金，鞏固新幣的信用。如擁有物資貨品的，轉請他們遵守限價出售，不要造成人爲囤積操縱，物資匱乏的現象，以增加社會的不安與民衆的痛苦。同時還要敦勸任何富有者，必須憑良心拿出財產的一部分，捐獻政府，充作救濟苦難軍民的特捐之用。曉諭他們以「爲富必仁」與「犧牲小我」的大義，尤應讓他們知道「覆巢之下，焉有完卵」與「皮之不存，毛將焉附」的道理。

第二、我們要發動愛國的正義力量，廣泛地出來檢舉奸商奸匪與貪官污吏。我們應倡導社會上激濁揚清，崇簡尚恥的風氣，凡是對危害國家民族，

剝削民生國計的大蠹才賊，必要予以無情的舉發，讓他們受到國家法律的嚴格制裁。譬如最近戡建弟六大隊，已在上海發出了緊急戡亂的呼聲，他們說：「今天應該是正義力量抬頭的時候了，我們大膽的向有血氣有正義感的同胞呼籲，大家內心的痛苦，今天應該變爲有力的行動了。」繼而又指陳：「現在財經緊急處分令頒布了，這是 總統的意志，政府的決策，亦是國家生死存亡的關鍵，人民切身的問題，這一措施，再不能容許少數敗類壞壞，來阻撓了，善良的愛國家的有正義感的人應該團結一致，求其徹底實現」。此刻我們各校友，就應予以熱烈的響應與支持。

政府的最新措施頒佈了，正在逐項付諸實行，我全體校友們今後必須喚起民衆，共同遵守，竭誠擁護，澈底奉行，同時我們更應以行動與力量來爲政府的後盾，爲 校長的後盾，以完成這一革命的當前要務。

特載

澈底執行經濟緊急方案

教育長在滬對戡建隊的訓示

(本刊訊)教育長奉命去滬

月二十四日對戡建六隊講演，針

召集訓示。略謂：此項政策首應

督導實施經濟改革方案，曾於八

對當前經濟緊急改革處理工作，發動廣大羣衆，自動參加執行，

並獲得社會人士之擁護與合作，方能有效貫徹，蓋後方經濟戰場上之敵人，如投機囤積，操縱物價，以及貪贓枉法之徒，其罪惡實與前方戰場上之敵人無異，欲使改革政策發生效果，更須運用社會的力量，發動輿論的制裁，加以澈底之消滅。次謂法律之前，人人平等，愈是有錢有勢的人，一旦犯了國法，愈要加重懲處，而對於正當的工商業者，必須予以切實的保護。茲誌其要點如下：

消滅後方敵人

所頒佈的財政經濟緊急處分令，是安定社會秩序，改善人民生活的必要政策，這個政策，在應付當前經濟局勢，是必要而且正確的，它不僅關係着每個人的切身生活問題，而且足以決定整個國家和民族的生死存亡，所以擁護這個政策，就是擁護國家的利益，就是保護人民大眾自己的利益，反對這個政策，就是反對國家

的利益，也就是幫助了人民的公敵。政策既定之後，就應切實的澈底的去執行，在執行過程中，必須注意兩點，第一是政府的一切措施，應以大多數人民的利益為利益，並且必須發動廣大的羣衆來參加執行，祇有如此，才能使政策加速生效，而獲得成功的保證，因為在前方軍事戰場上的敵人，是共匪，大家對於他的暴行罪惡，都是有目共見的，而後方經濟戰場上的敵人——像那些投機囤積，操縱物價，貪贓枉法的商人和官吏，却不易為人所察覺，然而他們的罪惡，實與奸匪無異，所不同的，祇是盜匪的殺人越貨是有形的，而奸商污吏的殺人放火是無形的。我們上海有正義感的市民，更應認清後方敵人的真面目，共同起來制裁他們，消滅他們，我們認為大規模的國民經濟之鬥爭，僅靠政府的力量是不够的，一定還要充分運用社會的力量，尤其民衆的力量，才能澈底消滅後方的敵人，而收得

完善的效果。

犯法的要嚴辦

次政府

的法令，必須要人民共同遵守，無論何人，在法律面前應當一律平等，我深深的感覺到，在過去真正守法的，多是那些窮苦的百姓，而一般富有錢有勢的人，則往往逍遙法外，為所欲為，上海人說「有條有理」，所謂條，是指金條，理就是道理，所謂「有條有理」的意思，就是說有了金條，就是道理，這種黑暗的現象，是造成今天社會黑白不分，是非不明的主要原因，我們必須澈底的加以剷除，在上海應當做到不管你有多少的財富，有大多大的勢力，一旦犯了國法，就得毫不客情的請你進監獄，上刑場，那才能伸正義，張國法，使一般人民心悅誠服。但是，犯法的一般人，我們却必須充分予以保護，使工商業得能正常的發展和繁榮。

切實負起責任。我們今天不能

「下接第九頁」



「青泉」是我們校友會的會刊，但是爲什麼定名爲「青泉」呢？許多校友恐怕還不清楚！曾經有校友這樣問過我，這兩個字的來源

，這兒沒有文獻可資考證，現在僅能憑記憶，把這段極富歷史性的趣味故事，寫在下面：

在重慶復興關以西約三華里的一塊地方，名叫馬家寺，因了靠近大坪，所以又名大坪，那裏有幾幢巍峨的建築，散藏在幽靜的林木裏，這就是幹校的發源地，凡是參加過青年團第一次全國代表大會的同志，以及青幹班研一期的同學，都對這塊地方熟悉。如果你現在到了重慶，有工夫你去馬家寺的話，首先會踏進一

談「青泉」，憶昔日。

并述本刊刊名的溯源

文

一條平坦率直的青年路，兩邊立的有刻上「青年路」三字的石柱，這條路是教育長親身同研一的同學，赤着臂膊，挑泥土，擊碎石築成的，當時教育長曾說過：「青年的路，要青年人自己來鋪」，這是何等深刻的意義！從這條路直走，最後就到達大禮堂，在禮堂右側坡坎溪邊上，你可以發現一塊石碑，這碑上，刻有斗

具有深刻的意義；「青」字我們可以解釋爲一種「活力」在幹校，你可以看到「青春不可再來」「青村」「青年路」「青泉」等字眼，拿青來形容人，那更具有活力，這便是「青」字好，拉的太長了，再來談談「泉」字罷：孟子說：「原泉混混，不舍晝夜，盈科而後進，放乎四海」，表示「實在」，放乎四海，表示「遠大」。永恆，實在和遠大，便是泉的精神所在，孟子的話替我們把泉字解釋得很清楚，泉又能表示泉源，發源，人的發源，事業的發源，均可。

大的兩個字，就叫「青泉」。民國三十三年春天，本校研一期開學不久以後，同學們擬編一種壁報，但是找不出一個適當的名稱，於是公開向全校師生徵求，當時應徵的頗多：有的主張「青光」，有的主張「青幹」，有的主張「幹聲」……莫衷一是，終於一位主張定名爲「青泉」的被選上了，因爲青泉二字

青泉二字合起來講，就是「活力的泉源」於是青泉這名字，在研一期壁報報楣便出現了，後來青泉壁報，一致繼續出着，沒有停過刊，直到本校奉命合併爲止，但在我們的會刊仍然採取了這個永恆不變的名字。

「下接第七頁」



專稿與通訊

首都的高官厚爵，物質繁華的享受者并不是我們，爲了工作底需要，我們大多數同學仍是在生活線上受着折磨和煎熬……○

南京是個好地方，景物美好，建築壯麗。生活在這個城裏，知道得多些，感覺得多些，這些人進步得快些。

南京書簡

趙凡

這是一個都

城，活在這城裏的人，似乎多一點兒靈敏

重。這是一重更重的責任而已。

，多點兒見識。然而，這只是富於憧憬的人們，所享有的一個多餘的夢而已。

其實，南京僅只是我們國家許許多多城市中的一個而已。生活在這個城市中的入亦如其他城

景物美好，建築壯麗，這對一個勇於戰鬥，獻身革命的同志有什麼了不起的意義呢？很多人總嚮往一個華麗的南京，和舒適的生活；一個革命的同志所嚮往的應不止於華麗和舒適；華麗和舒適對於一個正視生活的革命者

是沒有意義的。在南京的同學們生活過得很

苦，然而也過得平常。一如其他城市中的同學們過得苦而平常一樣。苦的是物價享受，平常的是精神如恆。我們並不如很多人想像的豪華，在一切的人們都在受苦，國家情況極度艱難的時候，

誰都不該享受；同學們在每一個工作上實實在在的做事，憑着薪金度過着最清苦的生活。可是我們都快活，因爲我們覺得每一工作，都還有點意義與希望，在共同的努力下對共同的事業也有把握，所以我們很快活。可是，人浮於事的現象，正普遍呈現於石頭城內的人潮中，失業正是一般人們最大的威脅。

教育長的生活亦是這樣的。他的辛勞常在我們一切人之上，但我們見面的時候總見他微笑，

他以樂觀的心情在愉快的工作，使我們更堅定我們共同事業的信心。不過他太忙了，沒有要緊的事，我們從不要常去看他，相反地，只是多給他以煩擾。

同學們大致集中在預備幹部局，中央黨部，和裁亂建國工作隊工作。此外，各部會，各種事業團體中，也都有我們同學。除了因為工作的接觸之外，我們確很少輕鬆的聚會。人數太多了，各自工作又極繁忙，不容易聚會；有些時候心裏反覺得外地同學們好，從好些通信中知道，人數少，一個城裏的八一約全都到，大家親切歡聚，使人戀慕。

常常來往於南京的同學很多，沒有奉准來京的，校友會照章是不招待的。即是自己有不完整的理由，也不能破例了，經過核准可以暫住的校友會，這裏是同學之家，負責的同學們又極週到親切，同時又能和一些久未見面的同學相見，所以校友會中終日洋溢着一片溫暖的友誼。很遺憾

的是極難見到女同學，除非是在紀念的日子裏。

往往有些同學言語之間以為在南京工作的同學地位高。其實這只是一種誤會。而且所謂高，也不過指「底薪」高低的規定不同而已。由於工作的需要與工作機關不同，好些事情是有點差別的。一個在南京主持青年運動的同學和一個在荒地開墾的同學，他們的「地位」實在是一樣的，在革命運動中，只有工作性質的不同，沒有所謂高下之分。地位在我們同學之間應該是一個沒有含意的名詞。

我們很懷念在外邊工作的同學們，每見了一個自邊遠地方來的同學，都要受我們太多的問訊。我們聽見同學們的困難，也就覺得是我們的困難；聽見一個同學的成功，我們也似乎分享了成功的愉快。失敗和成功都不是一個人的，我們要每個人站在他工作的地方實實際際的工作，共同完成我們的事業。

「上接第五頁」

得談一下。至於那個育泉碑的歷史，也來水設備，也沒有水井，恰巧日本水師下炸彈，給廚房門外炸了兩個深坑，坑裏經常湧滿了泉水，全從何處湧出？後來我們探得住宅的源流，是禮堂石側坎上的。奉命與中央訓練團調換地址，我們快離開馬家寺的時候，教育長說：「這兒是幹校發源地，我們在這兒立一個碑，定名育泉，以作永久紀念。」並將育泉二字，公開徵求同學來寫，結果鄭世植、同學（就是復刊上寫「清世植」的）做了人。那一位寫「清世植」的，是一個仲夏的上午，我記不清日期了，為我們離開馬家寺到復興關的前一刻兒，全校師生整裝齊集操場，而向行將揭幕的「育泉」碑，是用兩張紅紙蓋上的，由楊姜二位女同學拉幕，當我們唱了國歌，全體行着舉手禮的時候，育泉二字便在軍樂幽揚中，出現在眼前了。

蕉風椰雨 海島南

海南島是國境南疆上的一個沙漠地帶。幹校校友除我以外，還沒有其他任何一個，希望同學們多給我以消息與好音。

(康伯常)

離開幹校，兩年半來幾未整理，至於利用，則更談不上，非局中財力所能的負擔，三十五年接收時，尚有一部機可用，但不幸於本年四月運用不慎損毀，五月接手後，三閱月來其中一部已完全修復，另二部缺件較多，當稍需時日。

自從東北吃緊後，開發海南島的呼聲很高，的確不錯，海南島有可建為世界第二鹽場的鶯歌海，田獨石碌品質冠中國的鐵礦，居全國第三的東方水力發電廠，有各種礦產和漁業農產品，實不愧為華南物資最豐富的處。敵入七八年的經營，加上開發時數萬同胞生命所換來的成績，確也可觀。可是現在，勝利後幾度接收，加上共匪有計劃的破壞，東方水電廠和石碌鐵礦，無時不在威脅中。糧食和生命隨時可

以發生問題的環境里，能够保管已經算是不錯了，要談工業建設良好的政治環境是不可少的。美好的海南島真是一個蕉風椰雨的口不過數百萬，其中少半是黎人，文化程度較內地為低，生活水準亦然，現在內部山地全為共匪盤駐，所保存的不過沿海地區而已，榆林港可泊萬噸以上海船，除了政府機關，市區僅有一二百鐵皮及矮房，陸上交通有到三亞機場約十餘公里的柏油路，和去崖縣一段時被共匪破壞的火車路，對外除了運礦，運鹽的船外，全沒有，對我的飛機文化的沙漠地帶，也沒有，說是我國南疆的沙漠地帶，也不為過，除了廣州不在此多，青島外，對了七月三十一日康伯常寄自榆林港

改選理事監事

選票已發出

○ 出選可即，旬中月下

法，自八月十五日起至九月十五日止，即凡現任本會理事監事，暨各通訊組主任連絡員，均應參加投票。選舉票分為理事票與監事票兩種，新選理事人選約於下月中旬後即可揭曉。

（本刊訊）校友會第二屆理事選舉事項，總會刻正舉辦中。按此次選舉辦法業經公佈，係採通訊投票選舉辦法。



會訊報導



速領會員證

（本刊訊）本會全體校友會員證，業經分批製就，請尚未收到者，請附寄相片二張，俾便頒發。

（本刊訊）此次政府鑒於國家受戡亂影響，物價飛漲，通貨膨脹，而戡亂實同抗戰，均為圖國家生存，除戡亂軍事外，最重要為財政經濟問題，此次政府須行新經濟改革政策，解決國家根本生存問題，決心只許成功，不能失敗，務望

凡我校友，須應熱烈擁護

政府財政經濟改革政策

我全體革命同志，深體斯意，應予各民衆階層中，廣泛發動擁護新經濟改革運動，並盼政府一切措施，以支持其澈底成功。此項表現之時候，強有力

應以行動
政府支持

夏令營已結束

（本刊訊）嘉興蘇州兩地舉行夏令營，復員之青年軍，夏令營，為時達一月，半中，收穫良多，作多，營中重要工作，均。我現任校友充任者，均已紛紛返原工作地。計歸作紛。友校作工

